

## 1. Zelené mesto a životný priestor Martinčanov – Martin, mesto v korunách stromov

Starostlivosť o zeleň a verejný priestor je v dnešnej dobe veľmi dôležitá. Táto oblasť sa dá financovať v drvivej miere z Eurofondov a mimorozpočtových zdrojov. Chceme vrátiť viac modrej a zelenej infraštruktúry do života Martina.

### Fest riešenie č.23 – Sídľiskový údržbár / Komunitný záhradník

Každá mestská časť bude mať vlastnú pracovnú skupinu, ktorá sa bude starať o zeleň, lavičky, koše, trávnaté plochy, detské ihriská, verejné osvetlenie, cintoríny a drobné prvky v priestore. Získame ľudí so vzťahom a zodpovednosťou o miesta, kde žijeme. Budú poznať každý problém mestskej časti a budú ho vedieť vyriešiť rýchlo a kvalitne.

### Fest riešenie č.14 – Zelená a modrá

Zeleň a voda sú prvky, ktoré musia byť prítomné na každom kroku v Martine. Zelené strechy na verejných budovách a polopodzemných parkoviskách. Nízkoúdržbové kvety a rastliny. Drobné vodné prvky, vodozadržné opatrenia a prvky šedej infraštruktúry (chodníky a cesty) dostanú svoje štandardy a budú sa aplikovať všade.

### Fest riešenie č.24 – Pitné fontánky

Drobné, no nesmierne dôležité riešenie. Na námestiach, v parkoch, na peších tepnách alebo na centrálnych ihriskách, či v školách pribudnú pitné fontánky – funkčné, praktické, bezpečné a dostupné.

## 2. Budúcnosť Martina – Martin, mesto príležitostí a kvalitného života

Kľúčové pre budúcnosť Martina je naštartovanie celostných investícií. Práca a bývanie je kľúčom k tomu, aby Martinčania opäť získali mesto, v ktorom sa dokážu zamestnať a vedia si nájsť priestor na vlastné bývanie.

### Fest riešenie č.9 – Blokované investície a revitalizácie

Zmeníme prístup mesta k investíciám vo verejnom priestore. Nekonečné asfaltovanie nahradí koncepčný prístup, kde sa vyrieši celé územie so všetkými prvkami v ňom. Táto oblasť je nesmierne vhodná pre mimorozpočtové financovanie a čerpanie Eurofondov.

### Fest riešenie č.10 – Priemyselný park

Pripravíme nový priemyselný park s cieľom príchodu nových investorov, kde nájdu Martinčania prácu za dobrú mzdu a nebudú musieť pracovať mimo Martin a strácať čas, ktorý môžu venovať rodinám. Zlepšíme prístup do bývalej ZŤS, čo urýchli príchod nových pracovných miest.

### Fest riešenie č.26 – Pozemky pre výstavbu domov pre Martinčanov pripraví mesto

Mesto Martin pripraví lokality pre výstavbu domov. Pripraví pozemky, cesty, siete a následne ponúkne Martinčanom pozemky pre výstavbu rodinných domov za prijateľné ceny.

## 3. Šport a voľný čas – Martin, aktívne mesto

Športová a voľnočasová infraštruktúra sú v dnešnej dynamickej dobe nutnou súčasťou mesta, kde sa dobre žije. Trávenie voľného času zmysluplnou aktivitou napomáha zdravému životnému štýlu. U detí to vedie k návykom, ktoré následne prechovávajú celý život.

### Fest riešenie č.1 – Pažite

Areál Pažití v Priekope bude prvým celistvým športovým a voľnočasovým areálom v Martine pre verejnosť športovcov. Pribudne prvé trávnaté futbalové ihrisko v meste, prvé veľkorozmerné vonkajšie ihrisko pre kolektívne športy, oddychová zóna, psí park, trávnaté plochy pre rekreačný futbal. Všetko napojené na MHD, pešiu dostupnosť a cyklodostupnosť.

### Fest riešenie č.22 – Absolútna priorita športovania detí

Prístup mesta k podpore športu bude stáť na podpore aktivít pre deti a mládež. Zavedieme pravidlo užívania športovísk vo vlastníctve mesta Martin pre športové kluby pracujúce s deťmi najviac za náklady spojené s prevádzkou. Seniorský šport bude mať rovnako prístup k mestským športoviskám a mesto bude aktívne pomáhať pri získavaní sponzorských príspevkov pre ich fungovanie.

### Fest riešenie č.32 – Športový areál v každej mestskej časti

Pri kompletnej rekonštrukcii školských areálov, vo veľkej miere z mimorozpočtových prostriedkov, otvoríme areály verejnosti a športovým klubom v poobedňajších hodinách. Vybudujeme menšie atletické ovály (min. 200m a 2 dráhy) a komplexne zrekonštruujeme alebo postavíme veľkorozmerové telocvične.

## 4. Financie a správa mesta – Martin, zodpovedne hospodáriace mesto

Dlhé roky slúžia financie mesta úzkej skupine ľudí a cez najrôznejšie zmluvy si z rozpočtu urobili bankomat. Mesto využíva čerpanie mimorozpočtových prostriedkov bez akéhokoľvek systému a vôbec neinvestuje do svojho majetku tak, aby šetrilo. Toto kompletne zmeníme.

### Fest riešenie č.13 – Eurofondy – zásadné zlepšenie čerpania

Čerpanie Eurofondov a mimorozpočtových prostriedkov bude kľúčovou prioritou. Z dnešného nelichotivého 130. miesta zo 140 na Slovensku sa staneme jedným z najviac čerpajúcich miest na Slovensku. Vytvoríme zásobníky projektov podľa jednotlivých výziev, ktoré sa plánujú.

### Fest riešenie č.20 – Koniec poslanceckých trafik

Nefunkčné alebo nezmyselné spoločnosti zrušíme (Turiec a.s.) a ich činnosť prevedieme späť pod mesto. Zavedieme systém, kedy poslanci nebudú môcť vykonávať štatutárne funkcie a do predstavenstiev nominujeme odborníkov na základe verejného vypočutia a predložených projektov.

### Fest riešenie č.21 – Šetrenie ako priorita

Na základe energetického auditu pripravíme projekty pre všetky nehnuteľnosti vo vlastníctve mesta Martin. Na školských budovách bola v roku 2020 predpokladaná úspora minimálne 1,3 milióna ročne. Investície sa budú realizovať postupne s prihliadnutím na predpokladané úspory.

## 5. Fungujúci úrad pre ľudí – Martin, fungujúce mesto

Mesto je živý organizmus. Úplne sme stratili schopnosť spravovať verejný priestor a poskytovať služby, lebo sme rozvoj mesta a hlavne starostlivosť oň zverili do súkromných rúk. Rovnako tak mesto musí ísť nad rámec svojich zákonných možností, aby Martinčania mohli viesť kvalitný život.

### Fest riešenie č.3 – Energetické poradenstvo

Zriadime agentúru v spolupráci so štátom a súkromným sektorom, ktorá bude obyvateľom rodinných domov a SVB pomáhať realizovať energetické úspory. Rovnako im bude pomáhať identifikovať možné dotácie a prípadné financovanie. Pomôže im v administratívnom procese.

### Fest riešenie č.7 – Mestské nájomné a štartovacie byty

Mesto v posledných 4 rokoch nepostavilo jediný nájomný byt a pritom môže čerpať na to zaujímavé financie. Zmeníme to a budeme stavať nájomné byty dvojnásobným tempom ako v minulosti (min. 30 bytov ročne) alebo podľa dopytu.

### Fest riešenie č.27 – Mestský komunálny podnik

Starostlivosť o odpad, zeleň, detské ihriská, drobný inventár ako lavičky, či koše, kosenie, zimná a letná údržba, čistenie zastávok, či kontajnerových stojísk prejde späť pod mesto po 15 rokoch. Ušetríme minimálne 20% dnes vynakladaných prostriedkov ( úspora minimálne 1 milión eur). Zvýhodníme poplatkami tých, ktorí separujú odpad – čím viac separuješ, tým máš nižší poplatok.

## 6. Sociálna starostlivosť – Martin, nápomocné mesto

Sociálna oblasť je pre mesto nesmierne dôležitou súčasťou. Priemerný vek Martinčana je dnes 53 rokov. Za dlhé roky systém slúžil k zvýhodňovaniu niekoľkých súkromných poskytovateľov. Práve sociálnu oblasť je nutné silno posilniť a dať jej pravidlá v prospech odkázaných alebo seniorov.

### Fest riešenie č.8 – Výber jedál pre seniorov

Dnes si senior pri službe, kde mesto zabezpečuje stravu „vyberá“ z jedného jedla. Zabezpečíme výber minimálne z troch jedál. Mesto disponuje množstvom kuchýň, kde vie jedlá pripraviť, čím by pomohlo napríklad školským zariadeniam a zásadne by zvýšilo výber aj kvalitu jedál (rýchlejšie dodanie).

### Fest riešenie č.12 – Poradenstvo v sociálnych službách

Každý sa môže dostať do životnej situácie, kedy potrebuje poradiť pri starostlivosti o dieťa, rodiča, či partnera. Mesto zabezpečí poradenstvo cez 16XXX a cez osobný kontakt pre takéto životné situácie. Poskytne komplexné informácie aj a nad rámec kompetencií mesta (Sociálna poisťovňa, charity, ...)

### Fest riešenie č.25 – Zázemie pre seniorov v každej mestskej časti / 36 EUR na člena klubu dôchodcov

Vytvoríme systém podpory klubov dôchodcov cez príspevok na člena klubu. Ukončíme tak nezmyselné žiadanie cez poslancov a komisie. Pre všetkých seniorov vytvoríme komunitné zázemie v areáloch škôl, ktoré budú vhodné na stretávanie sa a ich aktivity.

## 7. Mobilita v meste – Martin, mesto plné možností

Najvypuklejším celomestským problémom je doprava. Kolabujúce parkovanie, zvyšujúce sa zápchy, hlučné a „skákajúce“ autobusy, nezrozumiteľný a zdĺhavý systém MHD, nedôstojné zastávky, cesty v zlom stave, ... Všetky prvky mobility (vrátane cyklo dopravy) je možné vo veľkej miere zlepšiť.

### Fest riešenie č.4 – Funkčný parkovací systém

Parkovanie bude pre Martinčanov zadarmo pre prvé auto, za symbolický poplatok pre druhé auto a tretie auto bude mať už výrazne vyššiu sadzbu. Zrealizujeme jednoduché opatrenia (odťah vrakov, zrušenie kontajnerových stojísk na parkoviskách, vytesnenie dodávok, zjednosmernenie ulíc) a tak vytvoríme stovky parkovacích miest. Toto všetko v roku 2023. Následne začneme budovať polopodzemné parkoviská so zelenou strechou.

### Fest riešenie č.18 – MHD pre ľudí

V roku 2023 zrušíme nastupovanie len prednými dverami. Systém MHD prispôbime potrebám ľudí tak, aby mali zastávky v dostupnosti 500m od domu, nečakali na autobus desiatky minút (taktová doprava) a zásadne zlepšime rýchlosť a presnosť dopravy cez zrýchlené pruhy. Do systému MHD zakomponujeme zdieľané bicykle a kolobežky, ktoré budú dostupné v cene mesačného lístka. Neskôr sa stane súčasťou MHD aj lanovka.

### Fest riešenie č.33 – Moderné zastávky (vrátane konečnej vo Vrútkach a stanice SAD v Martine)

Kompletne zrevitalizujeme všetky zastávky na moderné a funkčné. Vybudovanie zázemia pre MHD je samozrejmosťou. Konečnú zastávku vo Vrútkach zmeníme na zastávku z 21. storočia. Rovnako tak pripravíme a zrealizujeme aj celé územie nástupišta SAD pri železničnej stanici.

## 8. Cestovný ruch – Martin, magnet pre turistov

Odvetvie, ktoré bolo jedným zo symbolov Martina na čele s lanovkou. Rozbehnutie cestovného ruchu vie ponúknuť uplatnenie stovkám Martinčanov. Cestovný ruch je zdrojom príjmov pre nás všetkých a Turiec je dnes neobjavený poklad.

### Fest riešenie č.19 – Martin ako magnet pre turistov

Zmeníme osadenstvo v Oblastnej organizácii cestovného ruchu Turiec resp. založíme novú s ľuďmi, ktorí reálne podnikajú v cestovnom ruchu. Zvýhodníme ubytovanie v mestských objektoch z pohľadu poplatku za ubytovanie. Vytvoríme marketingovú značku Turiec a obnovíme lanovku na Martinské hole.

### Fest riešenie č.29 – Turiec Pas

Zavedieme elektronickú kartu Turiec Pas, ktorá bude slúžiť rovnako turistom aj Martinčanom. Vytvoríme aplikáciu poskytujúcu komplexné informácie o možnostiach v Turci. Pas bude integrovať všetky služby mesta, vstupy na športoviská, do kultúrnych pamiatok, knižnic alebo na podujatia.

### Fest riešenie č.28 – Cyklotrasy, bežecké trasy, in-line a bežkovanie

Budovanie cyklotrás bude koncepčné vo vnútromestskom okruhu ako aj v extraviláne. Vybudujeme športovo-oddychovú magistrálu na už existujúcej infraštruktúre v lesnom prostredí v dĺžke 4 kilometre (leto: in-line korčule, bicykel, behanie a peší, zima: bežky). Vo východnom zelenom páse od Národného cintorína až po Attilov hrob vybudujeme šotolinový chodník pre mestský beh v parkovom prostredí.

## 9. Kultúra a spoločenský život – Martin, mesto plné kultúry

Napriek tomu, že sme Centrom národnej kultúry Slovákov a mestom, ktoré disponuje neuveriteľným počtom inštitúcií a historických udalostí, tak tento potenciál spí. Postupnými krokmi začne slúžiť Martinčanom a neskôr sa stane súčasťou ponuky pre turistov.

### Fest riešenie č.2 – Kino Moskva (Spoločenské a kultúrne centrum)

Kino Moskva premeníme na spoločenské a kultúrne centrum. Štúdiu pozmeníme podľa odporúčaní kultúrnej obce, nakoľko dnešné vyhotovenie je navrhnuté nelogicky. Bude to prvý reprezentatívny priestor, ktorý bude mesto môcť používať okrem iného aj na kongresy alebo konferencie.

### Fest riešenie č.30 – Osvetlenie historických budov

Jedinečné budovy navrhnuté Milanom Michalom Harmincom a ďalšími skvelými architektmi osvetlíme ekologickou a nízkonákladovou technológiou. Osvietíme postupne všetky historické budovy.

### Fest riešenie č.17 – Amfiteáter – kultúrny stánok 21. storočia

Poklad Martina, ktorým amfiteáter nepochybne je, zrevitalizujeme tak, aby mohol poskytovať omnoho širšie použitie než dnes. Bude pripravený nielen pre bežné koncerty, ale aj pre orchestrálne či operné vystúpenia. Financovanie bude prevažne z Eurofondov a mimorozpočtových prostriedkov.

## 10. Školstvo – Martin, mesto dobrého vzdelania

Budúcnosť je vo vzdelaní. Po prvý krát sa stane školstvo primátorovou osobnou témou. Zásadným spôsobom posunieme školstvo v Martine na ďaleko vyššiu úroveň. Nielen vzhľadom a vybavením nehnuteľností, ale najmä spoluprácou a počúvaním tých, ktorí vzdelanie našim deťom dávajú.

### Fest riešenie č.15 – Drop-off prejazdy pri školách a materských školách

Bezpečnosť pri škôlkach a školách zvýšime vybudovaním prejazdov pri školách pre ranné a poobedné nastupovanie a vystupovanie. Neuberie rezidentom parkovacie miesta a rodičom poskytne bezpečnosť pri nastupovaní a vystupovaní. Bezpečnosť zvýšime aj osadením spomaľovacích prvkov.

### Fest riešenie č.16 – Školy ako nové. Všetky!

Zrevitalizujeme všetky mestské škôlky, školy a školské areály. Začneme energetickými úsporami a základným športovým zázemím (atletický ovál, veľkorozmerné telocvične). Následne budeme investovať do vnútorných priestorov škôl, aby poskytovali moderné a funkčné prostredie pre výuku. Na financovanie budú slúžiť prevádzkové úspory a vo veľkej miere Eurofondy.

### Fest riešenie č.11 – Dáta namiesto pocitov

Čokoľvek, čo sa týka detí a mládeže dnes meriame v minimálnej miere alebo vôbec. Tento prístup zmeníme na obraz 21. storočia. A to nielen v školstve, ale v každej jednej oblasti života v meste. Všetky dáta budú verejne prístupné a pre každú oblasť riadenia mesta vzniknú samostatné ukazovatele. Dáta budú slúžiť ako kľúčový prvok pri rozhodovaní o investíciách, či rozvoji.

## 11. Bezpečnosť, verejný poriadok a riešenie problémov v meste

Problémové situácie v oblasti verejného poriadku prirodzene vznikajú a neriešením postupne narastajú. Kľúčové je túto oblasť významne posilniť smerom dovnútra aj smerom k obyvateľom Martina. Zásadný priestor na zlepšenie je najmä v komunikácii a riešení problémov v Martine.

### Fest riešenie č.5 – Mestská polícia v uliciach

Mestská polícia sa vráti na chodníky. Prítomní budú v mestských častiach, kde budú mať vybudované aj drobné zázemie. Intenzívnejšie previažeme výkon priamo v uliciach s monitorovaním prostredníctvom zásadne rozšíreného kamerového systému.

### Fest riešenie č.31 – Bezpečne cez cestu, Bezpečne na bicykli, Bezpečne na námestí

Zrušíme nezmyselne postavené alebo osadené cyklotrasy, kde dochádza ku kolíziám peších, cyklistov alebo áut. Chodec, cyklista a vodič sa v prvom rade musia cítiť bezpečne. Hlavné ťahy vybavíme radarovými systémami a začneme využívať objektívnu zodpovednosť.

### Fest riešenie č.6 – Volaj 16 XXX

Okrem samozrejmych vecí ako jedna aplikácia a jeden e-mail, kde môžete nahlásiť problém alebo zistiť riešenie životnej situácie zavedieme skrátené jednotné telefónne číslo, kde dokážete to isté. Všetky tieto služby budú bezplatné. Riešenie problémov bude verejne prístupné aj s krokmi.

Skúsme to  
inak.

Michal  
**UHERČÍK**  
kandidát na primátora mesta Martin



Skúsme to  
inak.

**sas**  
Sloboda Solidarita

OBČIANSKA  
KONZERVATÍVNA  
STRANA

OKS